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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Άμεση ενίσχυση - αποζημίωση για την ακαρπία των ελαιώνων της Κρήτης. 
Σε αρκετές περιοχές της Κρήτης, όπως  στο Λασίθι, οι βιοπαλαιστές ελαιοπαραγωγοί 

βρίσκονται αντιμέτωποι -για πολλοστή φορά- με την καταστροφή της σοδειάς τους, λόγω  
της ακαρπίας - σχινοκαρπίας της ελιάς.   

Ειδικότερα σε χωριά του Λασιθίου (Ζάκρο, Παλαίκαστρο, Σκοπή και Πισκοκέφαλο) η  
ζημιά κυμαίνεται από 70-80%, ενώ στα υπόλοιπα χωριά της Σητείας, καθώς και στο 
Μεραμπέλλο, αλλά και στην ξηροθερμική Ιεράπετρα, η απώλεια του εισοδήματος των 
ελαιοπαραγωγών φτάνει μέχρι και στο 50%, σύμφωνα με τα στοιχεία των ίδιων των 
αγροτών και των γεωπόνων. 

Τόσο οι καιρικές συνθήκες που υπήρχαν την περίοδο της ανθοφορίας και καρποδεσίας,  
όσο και η σοβαρή καταπόνηση των δέντρων από την έλλειψη νερού, οδηγούν στη 
δραστική μείωση της καρποφορίας, αλλά και στην εξάντληση των δέντρων που έχει 
μακροπρόθεσμες συνέπειες. Κυβέρνηση, περιφέρεια και δήμοι επικαλούνται την ανυδρία, 
που όμως δεν μπορεί να κρύψει τις διαχρονικές ευθύνες τους για την έλλειψη των 
απαραίτητων υποδομών εξασφάλισης φτηνού και ποιοτικού νερού άρδευσης. Δεν μπορεί 
να κρύψει την πολιτική για την πλήρη εμπορευματοποίηση του νερού και τις 
ιδιωτικοποιήσεις που προωθούν κυβερνήσεις – Ε.Ε.  

Απέναντι σε αυτά τα προβλήματα στέκεται η αντιλαϊκή πολιτική της Ε.Ε και των 
κυβερνήσεων που επιμένουν να μην αποζημιώνουν τις ζημιές της ακαρπίας και της 
σχινοκαρπίας, με  τον Κανονισμό του ΕΛΓΑ να αναγνωρίζει το πρόβλημα ως «ζημιογόνο 
αίτιο μη καλυπτόμενο ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ»! Η «εθνική και ενωσιακή νομοθεσία», 
που επικαλείται η κυβέρνηση για τις «παρεμβάσεις» της στο πρόβλημα της ακαρπίας,  όχι 
μόνο δεν παρέχει στήριξη των βιοπαλαιστών αγροτών και του πρωτογενούς τομέα, αλλά 
οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στο ξεκλήρισμα των μικρομεσαίων αγροτών.   

Να σημειωθεί, ακόμη,  ότι η φετινή ζημιά έρχεται έπειτα από την καταστροφική περσινή 
χρονιά, με τη χαμηλή ή και καθόλου, σε αρκετές περιπτώσεις,  παραγωγή σε όλο το νησί, 
χώρια τις ζημιές που τα τελευταία χρόνια έχουν υποστεί οι ελαιοπαραγωγοί από τον δάκο.  
ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός σε ποιες κατεπείγουσες ενέργειες θα προβεί η κυβέρνηση για:  
- Την άμεση καταγραφή των ζημιών στην ελαιοπαραγωγή, από το πρόβλημα της 
ακαρπίας. 
- Την αποζημίωση από τον ΕΛΓΑ των μικρομεσαίων ελαιοπαραγωγών στο 100% των 
ζημιών που υπέστησαν. 
- Να αλλάξει ο αναχρονιστικός κανονισμός του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτεται το σύνολο των 
ζημιών στο 100%, από όλους τους φυσικούς κινδύνους και τις αρρώστιες με την 
απαραίτητη κρατική χρηματοδότηση και την ταυτόχρονη μείωση των ασφαλιστικών 
εισφορών για τους βιοπαλαιστές αγρότες. 
- Να εξασφαλιστούν κατώτερες εγγυημένες τιμές για το ελαιόλαδο, που να καλύπτουν το 
κόστος παραγωγής και να αφήνουν εισόδημα επιβίωσης στους παραγωγούς και 
ταυτόχρονα εξασφάλιση φθηνών προϊόντων για την λαϊκή κατανάλωση. 
- Να προχωρήσουν άμεσα, με κρατική ευθύνη και χρηματοδότηση, όλα τα αναγκαία έργα 
διαχείρισης του υδατικού δυναμικού, με σκοπό να καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες για 
φθηνό και ποιοτικό νερό, πόσιμο και αρδεύσιμο, με  δραστική μείωση των τιμολογίων σε 
λαϊκά νοικοκυριά και βιοπαλαιστές αγρότες και κτηνοτρόφους.  
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